
1. 부등식 x − 1 ≤ 3x − 7 < 14 − x 의 해 중에서 정수인 해는 몇 개인지
구하여라.

개

3 개

x − 1 ≤ 3x − 7 < 14 − x 에서
(i) x − 1 ≤ 3x − 7

x − 3x ≤ −7 + 1

−2x ≤ −6
∴ x ≥ 3

(ii) 3x − 7 < 14 − x
3x + x < 14 + 7

4x < 21

∴ x <
21

4

(i), (ii)에서 3 ≤ x <
21

4
따라서 정수인 해는 3, 4, 5로 3개이다.

해설



2. 연립부등식

−x + 1 < 4

4x + 2 < −10
의 해는?

① x < −3 ② x = −3 ③ x > −3

④ −3 < x < 3 ⑤ 해가 없다.

(ⅰ) − x + 1 < 4, x > −3
(ⅱ) 4x + 2 < −10, x < −3
따라서 해가 없다.

해설



3. 연립부등식x − 4 > 3x − 8
2x − a > x + 5

가 해를 갖도록 하는 상수 a 의 값의 범위는?

① a < −2 ② a > −2 ③ a ≤ −3

④ a < −3 ⑤ a > −3

x − 4 > 3x − 8 , 2 > x
2x − a > x + 5 , x > a + 5

해가 존재하기 위해서 a + 5 < 2

∴ a < −3

해설



4. 부등식 2|x + 2|+ |x − 1| ≤ 6을 만족하는 정수 x의 개수는?

① 1개 ② 2개 ③ 3개 ④ 4개 ⑤ 5개

(ⅰ) x ≥ 1일 때
2x + 4 + x − 1 − 6 = 3x − 3 ≤ 0, x ≤ 1

∴ x = 1 · · · ㉠
(ⅱ) −2 ≤ x < 1일 때

2x + 4 + 1 − x − 6 = x − 1 ≤ 0에서 x ≤ 1

∴ −2 ≤ x < 1 · · · ㉡
(ⅲ) x < −2일 때

−2x − 4 − x + 1 − 6 = −3x − 9 ≤ 0

3x ≥ −9, x ≥ −3
∴ −3 ≤ x < −2 · · · ㉢

㉠, ㉡, ㉢에서 −3 ≤ x ≤ 1

따라서 만족하는 정수 x의 개수는 5개

해설



5. 연립부등식


5

2
x − 3 < 2

7x + k < 8x + 1
을 만족하는 정수 x 의 개수가 3 개일

때, 정수 k 의 값을 구하여라.

−1


5

2
x − 3 < 2

7x + k < 8x + 1
에서

x < 2

x > k − 1

두 식을 동시에 만족하는 정수 x 의 개수가 3 개이려면 다음
그림과 같이 −2 ≤ k − 1 < −1 이어야 한다.

즉, −1 ≤ k < 0 이므로 정수 k 의 값은 −1 이다.

해설



6. 분모와 분자의 합이 54 인 기약분수를 소수로 고쳤더니 정수 부분은
0 이고, 소수 첫째 자리는 5 였다. 이 기약분수를 구하여라.

19

35

0.5 ≤ 54 − x
x
< 0.6

⇒

0.5x ≤ 54 − x

54 − x < 0.6x

⇒

1.5x ≤ 54

−1.6x < −54

⇒

x ≤ 36

x > 33.75

33.75 < x ≤ 36 인 정수 : x = 34, 35, 36

x = 34 일 때
20

34
이므로 기약분수가 아니다.

x = 35 일 때
19

35

x = 36 일 때
18

36
이므로 기약분수가 아니다.

따라서 기약분수는
19

35
이다.

해설



7. 200원짜리 자두와 500원짜리 복숭아을 합하여 9개를 사는데, 그
값이 2800원 이상 3600원 이하가 되게 하려고 한다. 복숭아는 최대
몇 개까지 살 수 있는지 구하여라.

개

6개

자두의 개수 : (9 − x)개, 복숭아의 개수 : x개
2800 ≤ 200(9 − x) + 500x ≤ 36002800 ≤ 200(9 − x) + 500x

200(9 − x) + 500x ≤ 3600

∴
10

3
≤ x ≤ 6

따라서 살 수 있는 복숭아의 최대 개수는 6개이다.

해설



8. 4% 소금물 300 g 과 9% 의 소금물을 섞어서 7% 이상의 소금물을
만들었다. 이 때, 9% 의 소금물은 몇 g 이상 섞었는지 구하여라.

g

450 g

9%의 소금물의 양을 x g이라 하면
4

100
× 300 + 9

100
× x ≥ 7

100
× (300 + x)

1200 + 9x ≥ 2100 + 7x
9x − 7x ≥ 2100 − 1200
∴ x ≥ 450

해설



9. A : 0.4 − 0.25x ≤ 1.5x − 1.35, B : −1 − 2x
4
<

2 − x
2
− x − 1

3
가 있다. A

에서 B를 제외한 수는?

① x < 1 ② x ≥ 1 ③ x <
19

16

④ x ≤ 19

16
⑤ x ≥ 19

16

0.4 − 0.25x ≤ 1.5x − 1.35의 양변에 100을 곱하면
40 − 25x ≤ 150x − 135
175 ≤ 175x
1 ≤ x
A : 1 ≤ x

−1 − 2x
4
<

2 − x
2
− x − 1

3
의 양변에 12 를 곱하면

−3(1 − 2x) < 6(2 − x) − 4(x − 1)
−3 + 6x < 12 − 6x − 4x + 4

x <
19

16

B : x <
19

16
이므로

A에서 B를 제외한 수는 x ≥ 19

16
이다.

해설



10. 연립부등식

5x + 7 ≤ 2x − 2
2ax − 2b ≥ bx + 4a

의 해가 x ≤ −3일 때,
a
b
의 값을

구하면?

① 3 ②
5

2
③

3

14
④

1

10
⑤ 5

5x + 7 ≤ 2x − 2, 3x ≤ −9, x ≤ −3 · · · ㉠
2ax − 2b ≥ bx + 4a, (2a − b)x ≥ 4a + 2b · · · ㉡
㉠, ㉡의 공통되는 부분이 x ≤ −3 이 되기 위해서는 ㉡에서
2a − b < 0 이다.

이때, x ≤ 4a + 2b
2a − b

이면서
4a + 2b
2a − b

= −3 이어야 한다.

4a + 2b = −6a + 3b, 10a = b

∴
a
b
=

1

10

해설


